LE MATERIEL
Bien évidemment, l’engagement dans un travail de ce style implique un investissement matériel incontournable. Il existe aujourd’hui dans le commerce et dans les catalogues pédagogiques des valises toutes prêtes proposant un matériel performant. Malheureusement, ces dernières sont assez onéreuses. Je vous conseille donc de préparer vous mêmes  le minimum indispensable  au travail que je vous propose. Ce minimum nécessaire va lui même dépendre de la façon dont vous allez travailler. Si vous optez pour un travail en atelier ou pour un travail en petits groupes de 3 ou 4 élèves, il est évident qu’il  vous faudra  beaucoup moins de matériel que si chaque enfant opère individuellement dans le cadre d’une classe entière.

Quel que soit le dispositif adopté, je préconise, par expérience, l’individualisation du matériel : chaque enfant peut ainsi manipuler à loisir pour résoudre le problème posé, ce qui au final favorise les échanges et diminue les tensions dues à la forte motivation suscitée .

Description d’un kit de travail :                               4 vis

                                  11 cm                           20 cm                           6 cm

                                                                                                                              porte ampoule                                        

pile

                                                                                                                                    ampoule 
· Une plaque de contreplaqué de 10mm d’épaisseur  de 37 cm * 27 cm. Ces dimensions permettront à la plaque de servir de support de fiches lorsque nous en serons à la phase du jeu

· Une pile plate de 4.5 volts. Cette dernière sera fixée avec un adhésif double face.

Astuce :  Si vous collez la pile exactement en bordure de la plaque,  vous pourrez alors facilement stocker les plaques verticalement

· Un support d’ampoule ( il en existe de différentes sortes ) fixé à la plaque par un adhésif double face et présentant 2 branchements pour fil. L’ampoule de 3.5 volts et de 0.3 ampères , vissée dans le support devra impérativement dépasser de la plaque de façon à être visible une fois cette dernière retournée. On trouve facilement ce genre de matériel dans les magasins d’électricité ou d’électronique.

· 4 vis 4.5 * 30 mm disposées comme indiqué sur le schéma

· il faudra aussi prévoir environ 2.50 m de fil électrique. On choisira un fil de 0.5 mm2 de section et de catégorie multibrins de préférence ( le fil dit rigide étant dangereux pour les yeux  lors des manipulations )

· 50 cm de fil rigide de 0.75 mm2  ( ce dernier, lors de son utilisation sera sécurisé ( à suivre) )

Remarque : l’achat du fil en couronne dans un magasin de bricolage  est une solution financièrement très intéressante. 

Si vous êtes intéressé(e) pour vous lancer dans ce travail, je vous engage à vous procurer le matériel ci-dessus. Ne collez pas encore ni la pile ni l’ampoule, nous en aurons besoin de façon isolée lors de la première séance !

Je préciserai à la fin de chaque séance, le matériel nécessaire pour la séance suivante, ce qui vous  laissera le temps des préparatifs (couper les fils à la bonne longueur, les dénuder….)  

Sachez enfin que l’investissement que vous allez réaliser, aussi bien en temps qu’en argent, vous permettra de renouveler pendant plusieurs années un travail qui, vous le verrez, passionne toujours autant les enfants….
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