TECHNOLOGIE :   LE PHENOMENE ELECTRIQUE

                   dixième séance:    conducteurs et isolants (classement)
Les opérations logiques sont basées sur le classement mathématique. Nous allons aujourd’hui classer les différentes matières selon une propriété physique de celle-ci.

Les objectifs

‑cognitifs:
· Connaître et savoir nommer différentes matières
· Apprendre des mots et des concepts nouveaux

‑transversaux:

· être capable de classer en fonction d’un critère non visible 

· savoir utiliser l’expérimentation pour tirer des renseignements
· s’exprimer de façon compréhensible
· savoir échanger des idées avec les camarades

· savoir verbaliser ses résultats, les expliquer

Le matériel : 

On préparera une petite boîte pour chaque élève contenant des ‘“ponts”, (voir séquence n°6) en différentes matières: papier, carton, fer, papier d’aluminium, plastic, cuir, coton, tissu, corde, caoutchouc, bois, laiton, cuivre ... .. (ces derniers, pour être utilisables, devront mesurer au moins 4cm de long)

 Déroulement de la séquence :

1. Le montage :

On distribuera les bases universelles desquelles on aura ôté tous les fils relatifs au montage du jeu “ queue du cochon”

On demandera aux enfants de reconstruire rapidement le montage que nous avions réalisé au cours de la séquence n° 6. A cet effet, le maître aura dessiné pour rappel au tableau le schéma suivant:
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2. Le tri:

Après quelques rappels rapides quant au rôle du "pont” , le maître demandera aux enfants de retourner la plaque de bois ( celle-ci est stable grâce à la pile et aux 4 vis ) afin qu’ils puissent se centrer sur le travail demandé. Il distribuera alors à chaque élève la boîte contenant les diverses matières. Il leur demandera de ne pas mélanger le contenu des boîtes et proposera de d’en regarder le contenu.

On donnera alors le vocabulaire nécessaire en manipulant les différentes matières ( certaines sont connues, d’autres pas )

ATTENTION :

Les enfants auront naturellement tendance à nommer les objets ( bouchon, trombone, épingle à linge…) . Hors ici, c’est la matière qui les compose qui est conductrice ou isolante ! Il faudra donc être particulièrement attentif aux verbalisations. « avec le bouchon, l’ampoule ne s’allume pas » n’est pas une formulation acceptable. 

Eventuellement, on pourra mettre en évidence ce fait en proposant un bouchon en métal et un bouchon en liège. L’un permet de fermer le circuit, l’autre pas !

On demandera ensuite aux enfants de remettre leurs circuits à l’endroit et d’essayer ces différents “ponts” sur leur montage. 

Remarques : 

On verra apparaître différentes stratégies 

· Certains essaieront les différents “ponts” en les remettant dans la boîte aussitôt après

· D’autres amorceront une procédure de tri ou de classement

Définitions :

· Tri : les enfants ne prennent en compte que les éléments qui correspondent au critère retenu et ne constituent donc qu’une seule classe.

· Classement : les enfants prennent en compte la totalité des éléments et fabriquent autant de classes que nécessaire ( ici 2 )  pour traiter toute la collection 

Le maître pourra, lorsqu’il le jugera nécessaire, induire le classement pour tous en distribuant une feuille A 4 photocopiée du style :
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Cette feuille pourra alors être utilisée pour poser, après expérimentation,  chacune des matières  

dans la partie adéquate.
3. le bilan :
On regroupera les enfants loin du matériel.

Le maître introduira alors le vocabulaire nécessaire ( conducteur / isolant ) puis montrera un à un les différents “ponts” d’une boîte en demandant chaque fois :

« qu’est-ce que c’est ?          du papier

Est-ce que l’ampoule s’allume avec le pont en papier ?   non

Alors le papier est un ….    isolant »

Ce moment de synthèse permettra donc aussi de renommer les différentes matières. 

ATTENTION : 


Ne pas démonter les circuits réalisés. Ils seront réutilisés tels quels la prochaine fois.

Matériel pour la  séance n° 11 :    aucun matériel supplémentaire

                           M. RAYMOND Yvan  -  P.E.M.F. Marseille
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