TECHNOLOGIE :   LE PHENOMENE ELECTRIQUE

onzième séance:  structuration spatiale/ analyse d’un espace “vécu”

Pour pouvoir répondre au travail qui leur sera demandé lors de la quatorzième séance, il est indispensable, dans le cadre de la structuration spatiale et donc de l’interdisciplinarité du projet, de réaliser des séances  qui vont permettre aux enfants de mieux appréhender et de mieux structurer l’espace dans lequel ils évoluent.


Les objectifs

‑cognitifs:
· Connaître le vocabulaire topologique

‑transversaux:

· Se situer et se repérer dans un espace donné

· Passer de l’espace vécu à l’espace représenté 

· Prendre en compte les autres

· Adapter son comportement

· faire preuve d’initiative

 le matériel :
· 1 cerceau par élève

· 8 jetons par élève ( pour phase 3 )

déroulement :

Cette activité aura lieu  dans un endroit suffisamment vaste : une salle de gymnase serait l’idéal mais une salle d’évolution, voire la cour de l’école fera aussi l’affaire.

a) première phase : en grand groupe

Le maître va jouer sur l’imaginaire des enfants pour favoriser la dévolution ( fait que les enfants s’approprient la situation)

« Chaque enfant va posséder un cerceau qui représentera sa maison. La salle, elle, représente un immense terrain sur lequel vous allez devoir tous installer votre maison. »

Remarque : les enfants vont inévitablement poser leur maison de façon hasardeuse après avoir choisi une zone plus ou moins précise selon des motivations diverses et variées         ( souvent affectives).

Le maître demandera alors aux enfants de laisser leur maison à leur place et de venir se regrouper autour de lui. Il choisira comme lieu de regroupement l’emplacement qui lui semblera le plus adéquat pour analyser la situation.

« que pensez-vous de la façon dont vous avez placé vos maisons ? »

Des remarques diverses, pas toutes pertinentes, seront formulées. Toutes celles relatives à la mauvaise occupation du terrain seront utilisées pour faire prendre conscience aux élèves du problème : « les maisons sont très serrées. Elles sont toutes du même côté, de ce côté là  il n’y a qu’une maison…. »

b) deuxième phase : 2 groupes : 1 groupe acteur, 1 groupe observateur

Le maître pourra, pour concrétiser le problème, faire remarquer que beaucoup de maisons n’ont qu’un tout petit jardin. 

Il formera alors deux groupes dont il définira précisément la tâche. 

Au groupe acteur :

« Vous allez reprendre chacun une  maison et vous allez essayer de la placer de façon à avoir le jardin le plus grand possible. »

Au groupe observateur : ( dont il aura retiré les cerceaux devenus inutiles)

« vous allez bien regarder ce que font vos camarades car c’est vous qui après allez dire si c’est bien ou pas. » 

remarques :

· Désormais, nous sommes dans une démarche de résolution de problème.

· Chacun agit mais est en interaction avec les autres, pire, l’action de l’un peut annuler le résultat obtenu par l’autre.

Bien sûr le travail demandé est complexe. Il sera intéressant de laisser tâtonner les enfants de façon à ce qu’ils perçoivent bien les problèmes qui se posent.

Le maître encouragera les initiatives, fera remarquer que deux maisons sont trop serrées, définira les maisons qui ne doivent plus bouger de façon à ce que tout ne soit pas en perpétuel mouvement….et quand il le jugera opportun, demandera aux élèves de ne plus rien bouger et de venir rejoindre le groupe observateur.

Le maître demandera alors à ce dernier ce qu’ils ont à dire sur le résultat obtenu par leurs camarades et exploitera au mieux les remarques.

Le travail sera reproduit à l’identique avec inversion des rôles.

Si nécessaire, ce travail, difficile mais important, pourra être renouvelé lors d’autres séances.

c) Troisième phase (différée)  : vers l’espace représenté

Le maître proposera, dans une situation non plus vécue corporellement mais faisant appel à la manipulation, le travail individuel suivant ( en relation avec les phases 1 et 2) :

« je vais vous donner à chacun 8 maisons ( 8 jetons)  que vous allez essayer de disposer sur votre terrain ( une feuille A4 ) de façon à ce que chacune ait le plus grand terrain possible. »

Le maître passera voir les productions et orientera pour obtenir les améliorations possibles. Les feuilles correctes pourront faire l’objet d’un relevé : il suffira, sans bouger les jetons, d’en dessiner le contour à l’aide d’un crayon. Ces feuilles pourront être utilisées pour un éventuel bilan. 
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