TECHNOLOGIE :   LE PHENOMENE ELECTRIQUE

Quinzième  séance:  élaboration du jeu questions / réponses  n°2

Cette séance va nous permettre de poursuivre la fabrication de notre jeu. Nous allons d’une part préparer la base électrique définitive et d’autre part poursuivre le travail amorcé sur le jeu lui- même.

Les objectifs

‑cognitifs:
· Savoir comment fonctionne un jeu électrique simple

‑transversaux:

· Etre capable d’expliquer 

· Savoir reproduire par superposition

· Développer la motricité fine

· Participer à une tâche commune

Matériel : par kit

· Les deux feuilles 25*35 (celle perforée et celle restée vierge)

· La base électrique ( on la gardera telle qu’elle était lors de la 10ème séance conducteurs/isolants en ôtant toutefois le fil placé en oblique entre les deux vis)

· 2 fils de 40 cm dénudés de 6 cm d’un côté et de 0.5 de l’autre.

Déroulement :

a)  première phase : travail par 2

On fera réaliser un circuit électrique ( base de jeu )  pour 2 élèves selon schéma ci-après :
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Plaque à l’endroit                                                                   plaque retournée

Les enfants pourront constater que l’on peut, avec ces longs fils, fermer le circuit, donc allumer l’ampoule, même lorsque ce dernier devient invisible ( retournement).

Cette base, une fois retournée sera stable grâce aux vis, à la pile et au support d’ampoule ( il faudra pour cela veiller à ce que les vis offrent la même hauteur que la pile en les vissant ou dévissant un peu selon le cas). Elle servira de support pour poser les fiches de jeu qui vont être désormais fabriquées. L’ampoule, volontairement débordante de la plaque restera visible pour donner la validation des résultats lors du jeu. 

b) deuxième phase : collective puis individuelle

Une fois les circuits correctement réalisés, le maître les mettra de côté et présentera les fiches perforées. Il expliquera aux enfants que les croix qu’ils avaient dessinées lors de la séance précédente ont été utilisées pour perforer la feuille.

« Pour continuer la fabrication du jeu, nous avons besoin aujourd’hui de reporter les emplacements des trous de cette feuille sur la deuxième feuille que voici. » Le maître s’assurera que les enfants ont bien compris la tâche à réaliser puis demandera « comment pourrait-on faire pour réaliser ce travail ? »

Il écoutera les propositions, induira pour tenter d’obtenir la solution (en dernier recours, il la donnera lui-même).

Il superposera alors devant les enfants une feuille perforée et une feuille vierge et montrera que l’on peut reproduire avec un crayon à papier les emplacements des tous de la feuille supérieure sur la feuille inférieure. Les deux feuilles ne devant pas bouger durant le travail, on le assemblera au préalable à l’aide de trombones . 

Remarques :

· dès lors, les couples de feuilles devront être clairement repérés de manière à pouvoir les dissocier et les regrouper à loisir. 





· A terme, chaque couple d’élèves aura généré un “circuit imprimé” et une ou plusieurs fiches de travail correspondant à ce circuit. Ces ensembles fiches/circuit constitueront autant de jeux aux connexions chaque fois différentes. Il  est donc clair qu’il sera impossible aux élèves d’utiliser la mémorisation de ces dernières pour jouer. Les joueurs devront donc bel et bien chaque fois mobiliser leurs connaissances.

Le maître  demandera alors aux enfants de noircir en totalité les espaces laissés vides par les trous de façon à obtenir sur la feuille inférieure des disques grisés bien apparents. 

En dissociant les feuilles, on pourra constater que l’on obtient bien la même disposition sur chacune d’elles.

Matériel à prévoir pour la 16éme séance :


Un rouleau de papier aluminium alimentaire / colles en stick
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Une lettre ou un pictogramme quelconque fera l’affaire











