DES  OUTILS  POUR  L’AUTONOMIE 4

La pendule de classe 1

Matériel nécessaire :

· 2 pendules électriques dont une au moins sans verre protecteur et munie d’aiguilles plates  (ce matériel est très peu onéreux )

· un appareil photo

· du matériel d’arts plastiques ( papier, ciseaux, colle, peinture…)

· une baguette ronde de balsa de 32 cm de long et de 0.6 cm de diamètre ( on trouve ce bois très léger dans les magasins de bricolage )

Le principe :

Transformer une pendule classique du commerce afin de la rendre lisible par des enfants qui n’en maîtrisent pas encore l’usage officiel.

Cette dernière sera associée à une pendule classique afin de permettre aux enfants d’établir peu à peu des correspondances .

Fabrication de la pendule particulière :

La pendule en elle-même, avec son moteur électrique, sera préparée par le maître. Les enfants, eux, n’interviendront que plus tard pour compléter le dispositif, après une ou deux séances de travail sur le déroulement de la journée de classe.
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Comme vous pouvez le voir sur la photo, la pendule du dessus ne possède qu’une seule aiguille.

Il est facile, sur une pendule sans verre protecteur de retirer les aiguilles des axes qui les entraînent  Il suffit pour cela de tirer ( enlevez la pile auparavant )

Lorsque vous aurez retiré les deux aiguilles, il vous faudra vous occuper de l’aiguille des heures.

En effet, celle-ci devra être passablement allongée pour dépasser largement le cadran initial. On utilisera pour cela la baguette en bois de balsa : la légèreté de ce matériau évitera d’une part de casser l’aiguille et, d’autre part, de faire forcer le mécanisme de la pendule.

L’assemblage aiguille des heures et baguette de balsa devra être minutieux : 

A l’aide d’un cutter ( attention le balsa est très tendre ), il vous faudra entailler la baguette ronde de balsa dans le sens de la longueur afin d’obtenir une partie plane sur laquelle pourra s’effectuer le collage avec l’aiguille. 

Attention : la baguette devra être collée de manière à permettre plus tard le repositionnement de l’aiguille sur l’axe de la pendule, c’est-à-dire qu’elle devra être collée sur la face supérieure de l’aiguille d’origine. 

A l’aide d’un carton fort, on fabriquera un triangle qui, fixé à l’autre extrémité de la baguette, complètera la nouvelle aiguille.


Une fois le collage sec, il vous faudra ré-emboîter fermement l’aiguille d’origine sur son axe.

Voilà !La pendule est prête ! 

Une fois fixée au mur, son aiguille des heures va lentement parcourir les deux tiers de cercle représentant une journée de classe !


8 h 30
16 h 30

La superposition des deux pendules permettra à terme aux enfants d’effectuer certaines correspondances et de visualiser les positions des deux aiguilles de la pendule classique.

Utilisation :

Pour l’instant, l’outil n’est pas opérationnel. En fait, il va falloir pour qu’il le devienne que les enfants réalisent le cadran de cette pendule géante. 

Nous verrons dans les prochaines fiches tout le travail qu’il va falloir réaliser avec les élèves pour que cet outil revête vraiment du sens pour eux.







