
Le jeu d’échecs à l’école fiche 18
Jeu  (séance 28 et 29)

                                                                   Juin
Nous avons peu à peu découvert le fonctionnement de chacune des pièces qui composent le jeu d’échecs. Les enfants connaissent désormais les différents déplacements ainsi que les différentes valeurs. 
Mais savoir jouer aux échecs ne se résume certes pas à une somme de connaissances techniques. Seule la pratique réelle du jeu va permettre peu à peu d’en découvrir les stratégies, les finesses….et la véritable richesse. Les enfants sont désormais en mesure d’utiliser toutes les pièces, ils vont donc pouvoir amorcer une véritable partie. Mais aujourd’hui, une surprise les attend…..
Jeu sur échiquiers fabriqués par les enfants 

Si vous avez suivi le projet jeu d’échecs dans son intégralité, chaque équipe doit avoir, à cette période de l’année, réalisé un échiquier géant ainsi que les pièces correspondantes.
La maîtresse va donc aujourd’hui finaliser le projet plastique et technologique en proposant aux enfants  d’utiliser non plus les échiquiers traditionnels mais les échiquiers qu’ils ont patiemment fabriqués. Les élèves seront ravis de disposer leurs propres pièces pour jouer sur leur propre jeu et prendront réellement conscience de l’utilité et de la fonctionnalité du produit réalisé!
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Nous ne disposons que d’un seul échiquier par équipe, mais ce dernier est très grand. Nous adopterons donc aujourd’hui un dispositif particulier. Les enfants de chaque équipe seront répartis en 2 camps (noirs et blancs). On jouera donc à 4 contre 4 (ou 5 contre 5) sur l’échiquier réalisé.  Chaque enfant jouera à tour de rôle. Le maître n’ayant aujourd’hui qu’un seul échiquier à suivre pourra contrôler la validité de chaque coup et commenter (ou mieux faire commenter) les actions successives
Mais il pourra surtout :

· analyser avec les enfants chaque coup proposé, favorisant ainsi l’anticipation :

· La pièce que tu vas placer là risque-t-elle de se faire prendre ?
· Si oui, pourras-tu reprendre à ton tour ? L‘échange sera-t-il intéressant pour toi ? (comparaison des valeurs)

· induire des actions 

· Comment faire pour amener beaucoup de force dans la bataille ?

· Quelle pièce faut-il déplacer pour permettre aux fous d’e sortir du château ?
· Pourquoi ne pas utiliser les cavaliers dès le début
· Attention, cette pièce n’est pas défendue….

· signaler les situations “d’échec au roi” (cela n’a pas été travaillé) et voir avec les enfants comment le roi peut “s’en sortir” (soit en se déplaçant, soit en se protégeant à l’aide d’une de ses pièces)

· Etc…
C’est dans ces situations-là que les enfants vont commencer à comprendre véritablement qu’il n’est pas judicieux de prendre de façon systématique. Une réflexion nouvelle va naître axée non plus sur la manipulation proprement dite des différentes pièces mais sur la stratégie de jeu.

Bien sûr, le jeu d’échecs relève d’ un très long apprentissage….Mais si le maître, tout en exploitant l’aspect pédagogique, a su passionner les enfants sur ce fabuleux jeu de société,  alors il y a toutes les chances pour que tôt ou tard ces derniers fassent d’eux-mêmes la démarche d’aller plus loin.
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Voir fiche de travail pour l’élève ci après

LE     JEU    D’ECHECS :    le  cavalier


Colle  un cavalier sur la case    E 3

Dessine une croix dans toutes les cases surveillées par ce cavalier.
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