Le langage (parler ensemble en maternelle Agnès FLORIN)

Historique :

Orientation de 1977 : ( 02/08/77 )


Langage considéré comme relativement secondaire. (influence de CHOMSKY : le langage est inné, il ne s’enseigne pas)

Il n'apparaît par conséquent qu'en sixième et avant-dernière position dans les objectifs de l'école maternelle, après

1. l'affectivité (« le véritable moteur du développement ») ;

2. le corps

A la fois origine et instrument du développement des possibilités d'expression, de communication, il incarne l'actualisation des aptitudes spécifiquement humaines à des activités de fabrication et de construction. Il se trouve également lié au surgissement de signifiants de tous ordres, des premières formes de l'expression et de la compréhension artistiques...

le mouvement, l'action ;

3. l'expression vocale, la musique ;

4. l'expression plastique ;

5. l'image, les représentations iconiques ; et juste avant

7. le développement cognitif, bon dernier

objectifs 1986 (circulaire 30/01/86) Chevènement


Le langage se retrouve est seconde place.

Ces activités ont une importance décisive à l'école maternelle. Le simple usage de la langue pour les besoins de la vie de la classe n'est pas suffisant pour développer le langage, notamment chez les enfants qui parlent peu ou qui semblent déjà accuser des difficultés dans ce domaine. Pour les (enfants) les plus jeunes et pour ceux [...] qui ne s'expriment encore guère, le but du maître est d'obtenir qu'une activité de dialogue s'installe, qu'ils communiquent avec des adultes et d'autres enfants.

On prône « des situations de communication diversifiées », « des actions individualisées, ou faites par de petits groupes ». On conseille aux maîtres de s'appuyer sur « les interactions qui surviennent entre les enfants » , afin de rendre le « travail sur la langue » plus efficace.

Loi d’orientation de 89 : Jospin

L’accès à une bonne maîtrise de la langue et de la culture est considéré comme l’objectif premier de  l’école primaire (petit livret maîtrise de la langue)

Des objectifs sont fixés pour chaque cycle dans le domaine du langage oral, de la lecture et de l'écriture, « pour que chaque enfant accède à une pratique efficace de la langue française », malgré les différences interindividuelles < déjà fortes à l'école maternelle », liées aux modes de vie familiaux et à la place du langage et de l'écrit dans la vie quotidienne des familles. On retrouve donc toujours l'influence de la sociolinguistique et de ses applications dans le champ pédagogique (voir Stubbs, 1983), ainsi que des idées développées par Vygotsky et diffusées par des travaux genevois (Schneuwly et Bronckart, 1985) et des travaux de Fijalkow (1986) sur l'écrit.

Texte du 09/03/95 :

Il s’agit d’apprendre à parler et à construire son langage,  et de s'initier au monde de l'écrit

Ces apprentissages se mettent en place dans deux types d'activités :

· les multiples situations au cours desquelles l'enfant peut associer son vécu à sa verbalisation, rendre compte de ses expériences, situations au cours desquelles il apprend véritablement à parler. 

· - les situations où les acquis linguistiques construits de manière implicite deviennent l'objet d'exercices spécifiques (jeux verbaux, moments de langage proprement dits) et constituent les matériaux - matériaux sonores de la langue, syntaxe, lexique, le texte et sa structure - sur lesquels porte l'activité. 

C'est également le sens des activités et leur relation avec leur contexte de fonctionnement qui sont privilégiés. On rejoint là les conceptions de la pragmatique du langage (Austin, 1970, par exemple) : l'interprétation du discours ou des « actes de parole > n'est pas indépendante de la situation d'énonciation, et plus largement du contexte d'émission (par exemple : qui parle ? quand ? où ? dans quel but ?).

Les nouveaux programmes (2002) :


Idées fortes :

· diversifier la structure du groupe conversationnel :commencer par de tout petits groupes homogènes puis hétérogènes pour arriver peu à peu au grand groupe

· diversifier les objectifs: récit, prononciation, lexique, syntaxe, confronter des points de vue, argumenter, expliquer, raconter…

· diversifier les thèmes

· diversifier le rôle de l’enseignant : diriger, animer, se centrer sur la prise de parole, prendre en compte le point de vue d’autrui…

· laisser parler les élèves de leurs expériences personnelles

· insiste sur les règles de parole

· ne propose pour pouvoir mettre en place les petits groupes que la prise en charge des autres enfants par l’atsem ou une autre collègue !

· accepter la communication non verbale plutôt que d’insister pour obtenir à tout prix une formulation

supports :

photos d’activités de la classe

imagiers

le théâtre

marionnettes

comparaison d’objets : texture, goût,  (lexique)

sac au trésor

devinettes

moments de psychomotricité

